

强化统筹协调 各部门齐抓共管

# 以河长制促河常治 川沙新镇力保标准水环境

日前,浦东新区川沙新镇充分发挥新镇河长制办组织协调作用,以河长制促河常治,各强化统筹协调,部门齐抓共管、形成水岸联动、建管并举态势,促进水环境质量向好发展。

□通讯员 韩大方 记者 康晓芳

据了解,浦东川沙新镇现有区域面积96.7平方公里,河道1866条段,占新区河道总数的11.5%。针对区域大、河道多、水环境治理和保护工作任务重的特点,川沙新镇不断探索和完善河长制工作,以问题为导向、以需求为导向、以标准为导向,多侧面开展水环境治理,于去年成功创建市级河长制标准化街镇。



**河长制出成效**  
“为落实绿色发展理念、推进生态文明建设的内在要求,解决镇域复杂水问题、维护河道健康生命,完善水治理体系、保障水安全的制度创新,补齐河道水系管理保护和生态环境治理短板,”据介绍,川沙新镇于2017年实行河长制,严格按照党政同责、一岗双责要求,建立更加严格、清晰的河道管理保护分级责任体系,从制度上把促进绿色发展、保护河道生态环境责任落到实处。以更严的标准,深入开展水生态保护;以更高的要求,全面推进水资源管理;以更实的责任,确保完成水环境治理各项任务。

**深化污水截流纳管工作**  
在污水截流纳管处理方面,2019年8月至2020年11月底,新镇对35个村17423户村民及村内公共设施,通过铺设污水管、兴建管

井、翻建化粪池等工程措施,实施生活污水分流制改造。在集建区,相继开展污水治理三期、四期工程建设,先后完成了川沙镇区青厦、临河等8个小区和黄楼集镇周围区域的截污纳管及污水管网新建、雨污水混接改造任务。

今年,川沙新镇继续抓紧开展上海国际旅游度假区周边清洁小流域工程建设。自去年11月底开工建设的上海国际旅游度假区周边清洁小流域工程,计划对36条段10955米村级河道进行疏浚底泥、沟



通水系、兴建护岸、绿化景观等工程。在去年已经完成工程进度约50%的基础上,目前施工人员正在抓紧施工中。

**提高群众满意度**  
百姓事无小事。川沙新镇在河长制基础上,抓常态化治理,使这一“河常治”真正提高群众满意度。前不久,六灶港两岸向学街区,因沿河房屋密度高、污水纳管施工难度大,原先采用了“水生态廊道”措施,虽然对改善六灶港水质起了一定作用,但该廊道内水体

腐败、蚊蝇滋生,一度引起一些群众不满。新镇有关部门、六灶社区和居委多次与向学街区居民进行沟通、听取意见,优化设计方案,并开始实施有关措施。据了解,目前正在抓紧进行向学街区污水纳管等工程施工,以改善六灶港水环境质量。百姓期待的水清岸绿的水环境指日可待。据悉,川沙新镇还将更加深入河长制管理,以河长制促河常制,让老百姓对水环境的满意度看的见摸得着。

## ■浦东开发开放纪行(八十一)

### 海洋+智能制造

# “临港新片区海洋创新园”获批上海市特色产业园区

□惠惠

日前,上海全球投资促进大会对本市40个特色产业园区进行了整体推介(包括首批26个和新增第二批14个)。

港城集团旗下“临港新片区海洋创新园”获批上海市特色产业园区。至此,临港新片区已经拥有生命蓝湾、东方芯港、大飞机园、海洋创新园、信息飞鱼等5个上海市特色产业园区。

“临港新片区海洋创新园”是一家以“海洋+智能制造”为特色的专业园区,现已集聚海洋智慧产业、高端装备产业和智能科技产业共168家企业。通过不断完善现代海洋特色产业服务体系,采用对传统海洋高

端装备产业科技赋能的方式,突破了产业创新发展模式,填补了上海市海洋智能制造特色产业园区空白。

港城集团直属海洋高新公司作为“临港新片区海洋创新园”主体运营单位,建立了“海洋+智能产业”新的产业体系,初步形成了海洋经济新业态。

海洋高新曾在2011年获得“国家科技兴海产业示范基地”,2017年成为国家海洋经济创新发展示范城市承载园区,2020年获得上海市优秀院士服务中心(潘德炉院士入驻),同时也是中国软件名城(上海)承载园区,历经多年发展建立了坚实的海洋智能产业基础。

本次“临港新片区海洋创新园”获批上海市特色产业园区,标志着

海洋高新产业将代表上海市参与全球海洋竞争和国际合作,将瞄准全球海洋中心城市核心承载区、国家海洋经济创新发展示范城市重要承载区等主攻方向,加快推动“海洋+智能制造”的总部、研发、制造、服务的创新发展。

此前,上海临港海洋高新技术产业发展有限公司总经理陈嘉麟接受采访时曾表示,“十四五”期间,海洋高新园区将通过优化临港传统海洋高端装备制造产业,赋能人工智能、大数据等高新技术,发挥海洋高新园区在临港新片区蓝色经济领域的示范与引领作用,到2035年,建设成为千亿级园区,打造成为具有全球影响力的世界级海洋智能产业集群。



### 微信群举办“文史知识”、“成语猜答”等活动

# 浦东合庆镇建光村村民乐享“手机上的快乐”

□通讯员 陆明根

手机上举办“文史知识”、“成语猜答”等活动,这让浦东合庆镇建光村的党员、村民们着实乐享云端学习乐趣。

今年春节期间,建光村“红枫叶”读报小组受疫情影响,取消了多年来每逢春节,举办“春晚”惯例,但今年春节,小组成员,特别小组里那些有微信的成员,节日一样过得欢乐而有意义。节前,小组向每位老年朋友发了一封“贺年信”,向大家送上节日问候和祝福。

节日期间,读报小组利用“红枫叶”微信群,举办“文史知识”、“成语猜答”等娱乐活动。大家参与热情十分高涨。

小组考虑到节日里,大家白天都有自己生活安排,所以活动放在晚上八时左右开始,这样既不影响大家节日生活,又不妨碍大家休息。有意思的是,小组成员蒋佩芳,抢答热情十分高涨,为了活动时保持最佳状态,她宁可中午休息,到晚上守候在手机旁,等候“知识抢答”开始。

其实,建光村“红枫叶”读报小

组自建立“党群微信学习平台”以来,党史故事,党史竞赛,村史大家讲等活动内容接连不断,只要大家喜欢,就尽力满足。但节日里“知识竞赛”出题内容,就不同于平时,不仅要突出政治性、知识性,更要考虑趣味性,所以节日里出的题目都让大家开动脑筋,所以大多是历史题材,甚至成语猜答等都成为活动内容。其中有“我国古代四大发明是什么”、“中国古代哪位航海家曾7次下西洋”、“我国古代哪位医药家在世界上最早发明麻醉药”等等。

活动期间,主持人一出题,顿时,群里应答起来,有重复的,有不完整的,也有错答的,但是大家都懂得享受这一乐趣。除了“文史知识”抢答外,更有意思的是,主持人出了一个字,让大家说出由此带出的成语,这下,确实有点难度,因为微信群里大部分都是“红枫叶”读报小组里中老年朋友,也就是普通党员群众。还好,小组年轻成员小陈,看到大家有点为难,于是她应答了“春暖花开”“春风化雨”“春华秋实”,一下手机屏幕上一大串,这下不仅让群里朋友感到惊喜,主持人也佩服起

来,于是主持人发主持词说“小陈,我们学习群活动如果要有啥小奖品的话,这下真会让你拿走不少”。小组举办这些微信学习活动,主要为了让大家欢度春节,却至今还令人难以忘怀。

